1000多天捡了近2000个包——

# 他们是崇明的"当代雷锋"

□ 记者 许聪

宋女士不小心把背包掉在了公交 车上,刚赶到调度室求助,就拿到了被 乘务员送来的包;汪女士将行李箱遗 忘在了公交车站,工作人员及时伸出 援手,行李箱"坐"上车回到了她身边 ……崇明公交人展现的雷锋精神,已 成为三岛一抹靓丽的流动风景线。

崇明地域较大,乘坐公交车是多数群众的出行首选。崇明巴士公司营运线路67条,营运车辆600多辆,担负着全区群众的出行运输任务,丢失物品的事情几乎每天都在车上发生。为了保管好乘客遗失的物品,崇明巴士公司每天都会详细记录所捡到钱物的时间、班车等信息,放至专门场所统一保管,方便失主前来认领。

对于驾驶员陆玮、乘务员王敏来说,印象最深的是去年年初,有一对老夫妻从庆成菜场乘坐南牛线,到桥镇下车后,将随身携带的包落在了公交车上。陆玮、王敏发现后及时将包妥善保管。在回车站上交失物的路上,崇明巴士一分公司南门调度室的电话就打了过来。原来,失主周老伯下车后,发现包落在了车上,顿时慌了神,里面有老两口省吃俭用攒下来

體神文明创建

本报讯 近年来,堡镇在各村建立

近日, 堡镇桃源村召开道德评议

道德评议机制,通过定期召开道德评

议会,深入推进移风易俗、破除陈规陋

习,涵养文明乡风、弘扬正能量、传递

会,老党员、退休干部、村民代表们齐

聚一堂,畅谈身边优秀榜样和好人好

事,学习他们孝老爱亲、勤奋自强、甘

于奉献的优良美德,营造崇榜样、学榜

样、当榜样的浓厚氛围。同时,对身边

存在的一些传统陋习、不文明现象发

表意见、提出建议。通过评议推动移风易俗,带动文明乡风。"每年,我们还

会开展'最美媳妇'、'最美家庭'、'最

美庭院'等公开评选活动,对群众身边

的模范典型进行表彰,发挥道德榜样

示范引领作用,培育文明风尚。"堡镇

道德评议会后,大家更加自觉地规范

自己的行为,乱丢垃圾、铺张浪费等现

象显著减少,身边的好人好事越来越

为抓手,继续加强道德建设,形成人人争先进、家家讲文明的良好社会风气,

多,文明行为在村里蔚然成风。"

让文明之风吹遍乡村每个角落

会上,村民代表表示:"自从开展

步,桃源村将以"道德评议

桃源村党支部书记顾明说。

建立道德评议机制

评出文明新风尚

□ 记者 范立

新风尚



▲ 乘客们找回遗失物品后送去的感谢信和锦旗(图片由受访方提供)

的 5.6 万元现金。老夫妻俩心急如焚,抱着一丝希望赶到调度室求助。由于情绪激动,老人记错了乘车时间,还拿错了车票,工作人员无法查到具体班车,便按照南牛线的下午班次逐一查找,终于让周老伯悬着的心放了下来。

"就是这个包!就是这个包!太

感谢你们了,今天要不是有你们帮忙, 我们夫妻俩不知道该怎么办才好了。" 拿到包后,周老伯夫妇连声道谢,并坚 持拿出 2000 元现金表达谢意,被陆玮、王敏婉言谢绝。

类似的暖心事,几乎每天都在公 交车内发生着。2020年一天早上,育 麟桥路公交站,城桥5路公交车驾驶 员沈娟看着一名刚上车的戴着口罩的乘客,开口就问:"你上次坐车是不是不不死?"该名乘客先是一愣,随后反应过来,自己确实遗失的一只袋子在车上。此时,距离驾驶了45天。因为东西不值什么钱,该乘客处设放在心上,期间也一直没东至处公交车出行。"今天你一上车我就没放在心上,期间也一直没有现分交车出行。"今天你一上车我就只有每天记挂着这件事,还有每天记挂着这件事,还有要来就捐每天记挂着这件事,还有关策略上其他司机打听有没有见过市民亲陷后在沈娟的帮助下,该市民亲随后在沈娟的帮助下,该向她表示感谢。

据不完全统计,2020年至今,崇明巴士公司仅捡到乘客遗失的包就有1902个,捡到的现金超过了40万元;69面锦旗和一封封感谢信,见证了一个个当代雷锋的凡人善举。小到一张卡、一个袋子,大到贵重首饰、成千上万的现金,或者送突发疾病乘客紧急就医、多年坚持帮助需定期透析的坐轮椅乘客上下车……在这群崇明公交人的眼中,群众之事无小事,拾金不昧、助人为乐的好人好事已数不清有多少,车厢里的暖心故事,还在继续……

#### "整村授信" 为农民送来及时雨

□ 记者 张永昌

本报讯 眼下,乡村振兴战略正在如火如荼实施,各地政府鼓励农民因地制宜发展产业、增收致富,在这过程中,不少农民想投入扩大种养殖,发展特色产业,但因为没有合适的抵押物,无法得到银行贷款,一定程度上影响了他们的创业积极性。为此,工行崇明支行推出了"兴农信用贷"融资服务,以整村授信的方式,给农民送去及时原

港西镇北双村湾北6组农户吴永 生饲养着5只白山羊,他掐指一算,几 个月后,白山羊出栏,能给他带来1万 多元的收入。于是,老吴打算利用空 置柴房和场地,再饲养一批小羊,但购 买小羊羔他一时拿不出本钱。

没想到,老吴的顾虑很快就打消了。工行崇明支行推出了整村授信"兴农信用贷",帮他解决了眼前的困难。工行崇明支行行长周凯琦说,在农村,很多村民拿出来的抵押物可能不符合银行要求,但现在银行也在创新,抵押方式进行了优化,如果村民在当地有比较好的口碑,且需求合理,并且当地村委能给他的信用做担保,那银行就可以给他发放信用贷款。

整村授信,也就是用一个村的信誉作担保,聚焦具备信用环境良好、产业优势突出、人口居住集中和资金需求旺盛的行政村,为辖区内的农户、家庭农场和种养大户提供批量信息采集、信用建档、客户评级和融资授信,最高信贷额度为10万元,最低100元。老吴老实本分,朴素勤劳,没有不良信用记录,符合信贷要求。

银行工作人员上门为老吴提供融资贷款服务,考虑到老人不擅长使用智能手机,村委会安排专人帮他下载"兴农贷"App,银行额度下发后,通知他及时提款,此流程基本在一个工作日完成。

北双村是市级乡村振兴示范村, 生态农业和乡村旅游业红红火火,特 色种养业和民宿产业十分兴旺,很多 合作社和民宿经营主体通过注人资 金,扩大生产经营,工行兴农贷的推 出,为乡村振兴添了一把火。

周凯琦告诉记者,这些年,银行先后创新推出了"西红花种植贷款"、"农民专业合作社贷款"、"生态民宿贷款"等个性化的惠农信用贷款产品,有效解决涉农领域"融资难、融资贵"问题。后续上海市工商银行崇明支行也将继续努力,积极配合区域发展战略,因地制宜创新产品和服务,为乡村振兴事业贡献工行力量。

#### "阳康"后 体育课怎么上

□ 记者 汤茵旒

本报讯"阳康"后的新学期,体育课怎么上?这是很多家长关心的问题,近日,记者走访崇明区实验小学了

下午两点,走进实验小学的校园, 操场上的学生在体育老师的带领下, 正在进行基本的热身运动。不少学生 表示,身体已经基本恢复,可以做一些 跑跳结合的运动。

据悉,实验小学严格按照教育部门关于学生体育与健康教学的指引,针对学生"阳康"恢复期锻炼,遵循安全第一、循序渐进开展分层教学的原则,开展体育教学活动。

据了解,开学前,体育老师会详细了解全体学生的身体状况,在第一周会进行较为温和的拉伸、步行和平衡练习,第二周和第三周会根据学生的身体恢复情况,进行低强度的健步走和跳绳等,最后再慢慢过渡到感染前的运动强度。

接下来,学校还将根据实际情况调整体育教学内容,制定新的运动标准和 应急预案,保障学生健康安全成长。

#### 建筑面积约11.7万平方米,规划户数800余套

### 绿洲中的生态颐养社区

□ 记者 顾益琴 摄影 施建峰

本报讯 随着人口老龄化程度 进一步加深,养老问题越来越成为 全社会关注的焦点。近年来,崇明 区不断巩固"中国长寿之乡"康养体 系,全区多个康养项目建设如火如 荼。日前,记者走访了东滩太保家 园·上海崇明国际颐养社区,了解该 社区的建设情况。

在太保家园·上海崇明国际颐养社区的沙盘区,前来参观的市民络绎不绝。据介绍,整个颐养社区建筑面积约11.7万平方米,定位为"绿洲中的生态颐养社区",规划户数800余套,包含4栋体验服务场馆、2栋康养度假中心、15栋颐养公寓、11栋养生雅苑、1栋健康管理中心及相关配套的社区邻里中心和营养膳食中心。

目前,15栋颐养公寓的外立面 正在进行扫尾工作,2栋康养度假 中心在进行内部的装修装饰工作,4 栋体验服务场馆已陆续开放。

在样板房区域,记者看到,房间 内均配备了适老化设施,预留了轮 椅过道的宽度、卫生间采用了无高 差设计且配备了多个扶手,地面做 了防滑处理等等,涉及了日常生活



▲ 太保家园·上海崇明国际颐养社区沙盘区

的方方面面。此外,颐养公寓将全部 配备地暖,以一站式管家服务为主,让 老人住的舒心,养的安心。

相关负责人表示,整个颐养社区 拥有功能完善的硬件配套设施,全天 候的医务保障、完善的健康管理体系、 专业化的养老服务及各类文化雅集活 动。社区内的康养度假中心、社区邻 里中心、营养膳食中心将于今年三季 度对外开放,满足短住及长住客户的 不同需求。 据悉,"中国太保"在全国投资建设太保家园,其品牌化、连锁化、标准化布局已达11座城市13个项目,形成了颐养社区、乐养社区、康养社区三大产品线,其中上海共三个项目,以"一城三园三养"为发展模式,普陀、静安为康养社区产品线。崇明为颐养社区产品线。崇明为颐养社区产品线。崇明为颐养社区及全国中高端客户体验人住的示范性旗舰项目。

## 崇明在"银鸽奖"中获评两个"最佳"

回暖浪潮来袭 本周最高25度

□ 记者 石思嫣

本报讯 进入"惊蛰"节气,春意越发浓郁。记者从崇明气象部门了解到,受地面高压控制,本区近期天气晴好,本周四最高气温将达25℃。到了周中后期,最低气温也有10℃,不过回暖也就到此中断。随着一股冷空气南下,周末会有一场雨,紧接着北风起,气温拦腰砍,一下又重回冬日体感。气象专家提醒,厚实的衣服暂时别全收,留上两件应对初春突袭的冷空气。

本报讯 近日,2022年上海市"中华文化走出去"专项扶持资金项目评审和2022年上海市"银鸽奖"评选结果揭晓。其中艺术海报作品《崇明二十四节气海报》获"最佳设计奖"、摄影作品《乐园》获"最佳图片奖"。

崇明区委宣传部联合区美协、作协等区文联协会及区级媒体,开展"奋进新征程·建设新崇明"崇明区文化艺术海报创作活动,推出"崇明二十四节气海报",目前已有23期,涵盖200余幅绘画作品和23期文字作品,推介岛内外艺术家20余名。由崇明美术家协会,崇明作家协会分别组织本区(部分岛外)文艺工作者开展绘画和文学创作。作品立足崇明文化根基,反映

崇明地域特色,围绕"二十四节气"主题,聚焦花卉等植物、农产品开展绘画创作,共计24幅主图。在素材收集的基础上,由区融媒体中心设计主题logo,形成"崇明二十四节气"作品中英文版本,设计二维码进入相关链接页面,开展节气阐述、作品创作者介绍及相关作品介绍。

上海崇明东滩鸟类国家级自然保护区位于崇明岛最东端,总面积241.55平方公里,是中国规模最大、最为典型的河口型潮汐滩涂湿地之一,2002年被《湿地公约》秘书处列人国际重要湿地名录。摄影作品《乐园》充分展现了东滩湿地植被丰茂、生物丰富多样,是珍稀鸟类繁殖、迁徙的重要驿站,也是

鸟儿的天堂。这里不仅是休闲度假胜 地,更是孩子们天然的研学课堂。

2022年12月,在市委宣传部指导和支持下,市委外宣办依托IP SHANGHAI上海城市形象资源共享平台,组织开展2022年上海市"中华文化走出去"专项扶持资金项目申报和上海市"银鸽奖"评选征集。

入选项目和获奖作品亮点突出、特色鲜明,彰显中华优秀文化内涵、展现中国式现代化光明前景,创新推出上海模式、上海出品、上海方案,在海外引发关注。这些项目和作品充分体现上海创新国际传播实践,讲好中国故事、传播好上海声音,取得积极实效。

□ 上海发布